
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
31. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 27.03.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:05 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Niederfüllbach 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
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und der Beschlussfähigkeit 
 

   
 2   Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 27.02.2023 Amt1/081/2023 
   
 3   Amtliche Mitteilungen Amt1/089/2023 
   
 3.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 27.02.2023 Amt1/083/2023 
   
 3.2   Allianz B303+   Sachstandsbericht 2022 und Dokumentation Strate-
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 3.3   Spielplatz Prüfberichte Jahres-Hauptprüfungen Spielplatz Schloßpark 

& Spielplatz Birkenweg 
Amt3/023/2023 

   
 3.4   Mitteilungen des 1. Bürgermeisters Amt1/085/2023 
   
 4   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen Amt1/086/2023 
   
 5   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 5.1   Bauleitplanung: Vorstellung "Agrovoltaik an der Hegetinsquelle" Amt3/017/2023 
   
 5.2   Aktueller Sachstand zum Rückbau des "Rettungswegs" Amt1/087/2023 
   
 5.3   Bericht über pflegebedürftige Streuobstbestände in der Gemeinde 

Niederfüllbach 
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 5.4   Maßnahmenpaket des Landschaftspflegeverbands (LPV) Amt3/013/2023 
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setzungskonzepte (UK) zur Erreichung der WRRL-Ziele - Flusswas-
serkörper mit Gewässer III. Ordnung - Hier: Flussabschnitt des Füll-
bachs 

Amt1/080/2023 

   
 7   Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Ge-
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Amt1/077/2023 
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Anwesenheitsliste 

Vorsitzender 

Bastian Büttner    

Mitglieder des Gemeinderates 

Iso Capan    
Oliver Carl    
Frank Gallinsky    
Siegfried Kirchner    
Erika Krauß  
Corinna Leicht    
Bernd Lewandowski  
Marita Pollex-Claus  
Christa Rauscher    
Kilian von Pezold   

Schriftführer/in 

Silvia Rippl-Kaller    

von der Verwaltung 

  
Fabian Leutheußer    
  
  

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

 
Andrea Erkenbrecher   Entschuldigt - krank 
Sascha Wolf   Entschuldigt - Urlaub 
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Erster Bürgermeister Bastian Büttner eröffnet um 19:00 Uhr die 31. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach.  
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderats Niederfüllbach sind 11 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 

TOP  2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 27.02.2023 
 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
Beschluss: 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 
TOP  3 Amtliche Mitteilungen 

 
TOP  3.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 27.02.2023 

 
TOP 3 Sportgelände Niederfüllbach – Antrag der TSG Niederfüllbach auf Verlängerung 

des Pachtvertrags um 25 Jahre – Beratung und Beschlussfassung  
   

Der Pachtvertrag mit der TSG Niederfüllbach wird um 25 Jahre verlängert.   
 
TOP  3.2 Allianz B303+   Sachstandsbericht 2022 und Dokumentation Strategiesemi-

nar 28.02.2023 

 
Der Sachbericht 2022 der ILE Allianz B303+ e.V. umfasst die Tätigkeiten und Projekte, die im 
Jahr 2022 angegangen wurden. Der Bürgermeister informiert über die einzelnen Handlungsfel-
der, in denen kooperiert werden konnte.  
 
So wurde z. B. ein Verein mit allen 10 Gemeinden gegründet, um Synergien zu finden.  
 
Im Bereich der Daseinsvorsorge und Mobilität wurde über Car-Sharing und einen gemeinsamen 
Radweg nachgedacht. 
 
Auf dem Gebiet der Innenentwicklung und Ortskerne wurden über das Büro PLANWERK im 
Rahmen von Vitalitätschecks Baulücken und Lehrstände erhoben und dargestellt. Seit Juli 2022 
ist es möglich eine kostenfreie Erstbauberatung durch Architekten bei der jeweiligen Kommune 
zu beantragen. Bis zu 5 Std. Beratung zu Bau-, Sanierungs- oder Abrissvorhaben werden ge-
fördert. 
 
Im Handlungsfeld Naherholung, Freizeit und soziales Miteinander wurde evaluiert inwieweit 
man bei der Jugendarbeit – auch Landkreis übergreifend - kooperieren könnte.  
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Auf den Gebieten der Kultur- und Naturlandschaft, Landwirtschaft und Klima ist die Steigerung 
der Biodiversität ein erklärtes Ziel. Die Streuobstwiesen bieten Lebensraum für viele Tier- und 
Pflanzenarten, die durch neue Streuobstbäume geschaffen werden. Durch die gelben Probier-
baumbanderolen mit der Aufschrift „Meine Früchte darf man genießen“ wird die Bevölkerung 
dazu ermutigt, die alten regionalen Sorten kennenzulernen. 
  
Auf dem Sektor Wirtschaft und Energie ist angedacht regenerative Energie zu fördern und zu 
stärken. So könnte man z.B. bei der Entsorgung von Klärschlamm zusammenarbeiten. Anstatt 
den Klärschlamm wie bisher teuer zu entsorgen, wird geprüft, ob man diesen nicht trocknen und 
zum Heizen verwenden könnte. 
 
TOP  3.3 Spielplatz Prüfberichte Jahres-Hauptprüfungen Spielplatz Schloßpark &  

Spielplatz Birkenweg 

 
Im Rahmen der Jahres-Hauptprüfungen der Spielplätze Schloßpark und Birkenweg merkte der 
SIGENA-Prüfer an, dass der Spielplatzbeauftragte Felix Wünsch sehr engagiert sei und sich gut 
um die Spielplätze kümmere. Auch sei die Hygiene einwandfrei und kleinere Mängel würden 
sofort behoben. Der Bürgermeister wünscht abschließend den Kindern zum Frühlingsanfang 
viel Spaß auf den Spielplätzen. 
 
TOP  3.4 Mitteilungen des 1. Bürgermeisters 

 

 
Erster Bürgermeister Büttner gibt bekannt: 
 

• Der Neubau der Kindertagesstätte Niederfüllbach kommt gut voran. Mit den Architekten 
BABLER + LODDE habe man einen guten Griff getätigt. Das Richtfest plane man aktuell 
am 27. April 2023. Da der Bauherr das Evangelisch-Lutherische Kirchengemeindeamt 
Coburg sei, werde auch durch dieses eingeladen. Eine Eröffnung der Kita könne man 
Anfang 2024 erwarten. 

• Der Friedhofseingang wird in dieser Woche am Mittwoch gepflastert. Büttner dankt dem 
Unternehmen Edeka und der Fa. Spesa Spezialbau und Sanierung GmbH für das Ent-
gegenkommen. 

• Holzauflagen auf den Sitzstufen an der Ecke Simonsgasse / Parkstraße sollen durch die 
Fa. RAAB Baugesellschaft mbH & Co KG in der KW 14 erneuert werden. 

• Die digitalen Sirenen sind am Bauhof (Parkstraße 34) und im Birkenweg in der Nähe des 
Spielplatzes aufgestellt. Nun muss noch der technische Anschluss per FRT TETRA-
Modem gelingen. 

• Frau Röder bietet wieder ein Sommerkonzert am 22.07.2023 im Schlosspark an. Die De-
tails werden noch geklärt. 

• Der Bürgermeister hat in der Zeit vom 07.04. (Karfreitag) bis 16.04. Urlaub. Die 2. Bür-
germeisterin Frau Pollex-Claus wird ihn vertreten. Er plant jedoch die gemeinsame Sit-
zung des Haupt- und Finanzausschusses sowie des Bau- und Umweltausschusses 
wahrzunehmen. 

 
 

TOP  4 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 
 
Als dringliche Anordnung musste sich der Gremiumsvorsitzende für einen neuen Heizkessel 
entscheiden, da der alte im Bürgerhaus Niederfüllbach nicht mehr funktionstüchtig war. Die Fa. 
Söhnlein Heizung + Sanitär hat zugesagt, den neuen Heizkessel am 03.04.2023 einzubauen.  
 
 
 
 



31. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach vom 27.03.2023  Seite 5 von 7 

TOP  5 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 
 

TOP  5.1 Bauleitplanung: Vorstellung "Agrovoltaik an der Hegetinsquelle" 
 
Ein Vorhabenträger aus Niederfüllbach sowie das Fachplanungsbüro Solwerk stellen eine mög-
liche Planung zur Errichtung einer Agrovoltaikanlage an der Hegetinsquelle bei Niederfüllbach 
vor. 
Die Mitglieder des Gemeinderats erhalten die Vorplanung sowie die Eignungsprüfung der Flä-
che im RIS zur Kenntnis. 
 

TOP  5.2 Aktueller Sachstand zum Rückbau des "Rettungswegs" 
 
Der Gremiumsvorsitzende informiert über eine Ortsbegehung mit Vertretern der Deutschen 
Bahn und Mitgliedern aus dem Bau- und Umweltausschuss, beiden Stellvertreterinnen des Bür-
germeisters und Mitarbeitern der Verwaltung.  
Herr Keil von der DB Netz AG habe mitgeteilt, dass sich die DB aufgrund von neuen Erkennt-
nissen entschieden hat, den weiteren Verlauf des Rettungswegs / Birkenweg bis zum „Wasser-
häuschen“ (der Teil der Straße mit Steigung km 0,922) asphaltieren zu lassen. Festgelegt wur-
de eine Straßenbreite von 3,5 m. 
Weiterhin wurde vereinbart, dass für die Schlehenhecke, die entlang des Rettungsweges ge-
standen habe, eine Ersatzpflanzung auf dem Grundstück der ehemaligen Serpentine vorge-
nommen wird. 
Auf die Nachfrage von Herrn Büttner habe Herr Keil mitgeteilt, dass die Grundwassermess-
stellen, zu gegebener Zeit ordnungsgemäß und dauerhaft verschlossen werden. 
Nach Vorlage des Gutachtens der B+S beratende Ingenieure VBI informiert Herr Keil, dass ein 
neuer Versuch unternommen werde, dass Bauwerk instand zu setzen. Herr Keil werde die Ge-
meinde Niederfüllbach schriftlich über die weitere Vorgehensweise in Kenntnis setzen. 
 

TOP  5.3 Bericht über pflegebedürftige Streuobstbestände in der Gemeinde Nieder-
füllbach 

 
Der gemeinnützige Naturschutzverein LBV Coburg hat in einem großen Bürger-Mitmach-Projekt 
eine großflächige Erfassung aller Streuobstvorkommen im Coburger Land durchgeführt. Viele 
Streuobstbestände befinden sich in keinem guten Zustand. Von 50 freiwilligen Helfern wurden 
die Bestände erfasst und nach deren Zustand bewertet. Den Bericht für die Gemeinde Nieder-
füllbach erhalten die Mitglieder des Gemeinderats im RIS zur Kenntnis. 
  

TOP  5.4 Maßnahmenpaket des Landschaftspflegeverbands (LPV) 
 
Das Maßnahmenpaket für Landschaftspflegemaßnahmen im Landkreis Coburg beträgt für das 
Jahr 2023/2024 gesamt 1.078.638,27 €.  
 
Für die Gemeinde Niederfüllbach sind 2022/23 folgende Maßnahmen vorgesehen: 

- Anpflanzung von 40 Obstbäumen im Bereich Grubenäcker 
- Rückschnitt von 98 Obstbäumen im Bereich Grubenäcker 
- Biotopheckenpflege mit Verjüngung und Entbuschung auf einer Länge ca. 50 m im Be-

reich Grubenäcker 
 
Die Kosten der Maßnahmen belaufen sich auf voraussichtlich gesamt 15.418,90 € netto. Der 
gemeindliche Anteil beläuft sich, bei einer max. Zuzahlung von 15 %, auf voraussichtlich 
2.752,27 € brutto. Dieser kann aber noch sinken, wenn hierfür ein erhöhter staatlicher Förder-
satz gewährt wird. 
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Sollte die Gemeinde die Durchführung neuer Maßnahmen, die mit Staatlicher Förderung ab 
Herbst 2024 umgesetzt werden sollen, wünschen, müssten diese bis spätestens Ende 2023 
über den LPV bei der Regierung beantragt werden. 
 
Die Mitglieder des Gremiums erhalten die geplanten Maßnahmen im RIS zur Kenntnis. 
 
 

TOP  6 Abstimmung mit den Kommunen - Flusswasserkörper 2_F107 - Umset-
zungskonzepte (UK) zur Erreichung der WRRL-Ziele - Flusswasserkörper mit 
Gewässer III. Ordnung - Hier: Flussabschnitt des Füllbachs 

 
Der Vorsitzende benachrichtigt die Mitglieder des Gemeinderats über ein Online-Meeting mit 
Vertretern des Wasserwirtschaftsamt Kronach. Zentrales Thema waren die Umsetzungskonzep-
te zur Erreichung der WRRL-Ziel Flusswasserkörper mit Gewässer III. Ordnung. Unter Anderem 
war die Verbesserung der gemeindlichen Gewässerökologie anvisiert.  
 
Für die Gemeinde Niederfüllbach fallen nur 350 € für das Gewässer III. Ordnung (Füllbach) mit 
1,4 km Länge an. Die anteiligen Gesamtkosten betragen zwar 1.400,00 €, jedoch beträgt die 
Förderung nach RZWas (Richtlinien für Zuwendungen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben, 

eine Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucher-
schutz) 75 % (= 1.050,00 €). Das Förderverfahren läuft direkt über das Wasserwirtschaftsamt. 
 
 

TOP  7 Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Geschäfts-
jahre 2024 bis 2028 

 
Schöffen sind ehrenamtliche Richter am Amtsgericht und bei den Strafkammern des Landge-
richts und stehen grundsätzlich gleichberechtigt neben den Berufsrichtern.  Eine Amtsperiode 
für Schöffen beträgt fünf Kalenderjahre, die nächste Amtsperiode beginnt 2024. 
Mit Schreiben vom 03.01.2023 wurde die Gemeinde Niederfüllbach vom Präsidenten des Land-
gerichts Coburg aufgefordert, eine Vorschlagsliste mit mindestens 2 geeignete Personen zu 
erstellen. Um die gebotene Gleichmäßigkeit der Verteilung der Schöffenämter auf den Ge-
richtsbezirk zu gewährleisten, sollte die mitgeteilte Mindestanzahl von 2 Personen nicht wesent-
lich überschritten werden. 
Die Wahl der Schöffen selbst erfolgt nach öffentlicher Auflegung durch einen unabhängigen 
Wahlausschuss durch die Gerichte. 
 
Zum Amt eines Schöffen sollen nach §§ 33 und 34 GVG unter anderem nicht berufen 
werden: 
 
- Personen, die bei Beginn der Amtsperiode das 25. Lebensjahr noch nicht vollendet haben 

würden; 
 
- Personen, die das 70. Lebensjahr vollendet haben oder es bis zum Beginn der Amtsperiode 

vollenden würden; 
 
- Personen, die zur Zeit der Aufstellung der Vorschlagsliste nicht in der Gemeinde wohnen; 
 
- Personen, die aus gesundheitlichen Gründen zu dem Amt nicht geeignet sind; 
 
- Personen, die mangels ausreichender Beherrschung der deutschen Sprache für das Amt nicht 

geeignet sind. 
 
Das verantwortungsvolle Amt eines Schöffen verlangt in hohem Maße Unparteilichkeit, Selbst-
ständigkeit und Reife des Urteils, aber auch geistige Beweglichkeit und körperliche Eignung. Es 
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kann nur von Bürgerinnen und Bürgern mit der deutschen Staatsangehörigkeit ausgeübt wer-
den. 
 
Die Vorschlagsliste soll alle Gruppen der Bevölkerung nach Geschlecht, Alter, Beruf und sozia-
ler Stellung angemessen berücksichtigen.  
 
Die Einwohner von Niederfüllbach wurden durch eine Bekanntmachung (Aushang Schaukas-
ten, Veröffentlichung Homepage, Mitteilungsblatt KW6 und Kommunenfunk) zur Abgabe 
einer Bewerbung als Schöffe aufgefordert.  
 
Nach öffentlicher Aufforderung haben sich folgende Personen beworben: 
 
- Escher Kerstin 
- Großmann Heiko 
- Volk Anna 
 
Den Mitgliedern des Gemeinderats sind die Bewerbungen von Kerstin Escher, Heiko Großmann 
und Anna Volk sowie ein Auszug der Schöffenbekanntmachung im Ratsinfosystem zur Verfü-
gung gestellt. 
 
Beschluss: 
Unter Berücksichtigung der Vorschriften der Schöffenbekanntmachung vom Staatsministerium 
der Justiz und des Innern (III. Abschnitt, Punkt 7 – 9.4) wurden folgende 2 Personen vom Ge-
meinderat Niederfüllbach für die Aufnahme in die Schöffen-Vorschlagsliste ausgewählt:  
 

➢ Kerstin Escher 
➢ Anna Volk 

 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 

TOP  8 Anträge 
 
  ./. 
 
TOP  9 Anfragen 

  
TOP  9.1 GR-Mitglied Corinna Leicht: Landratsamt Coburg sucht Wohnraumberater 

 
GR-Mitglied Corinna Leicht teilt mit, dass der Landkreis Coburg Wohnraumberater für Senioren 
sucht. 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Bastian Büttner um 20:05 Uhr die 
öffentliche 31. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
 
 
 
 

Bastian Büttner    Silvia Rippl-Kaller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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